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Niederschrift 

 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Probsteierhagen 

(PROBS/GV/03/2023) vom 06.09.2023 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Angela Maaß  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Petra Pluhar  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Thomas Schröder  

Mitglieder 
Florian Bargholz  
Björn Behrens  
Frank Duffner  
Karl-Heinz Geest-Hansen  
Timo Heusler  
Benjamin Klotz  
Liesel Lodde-Schettel ab 20:00 Uhr zum TOP 6 
Beate Stockhausen  
Julia Sturm  

Presse 
Astrid Schmidt  

Protokollführer/in 
Sabrina Otto  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Angelika Schlauderbach fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 22:00 Uhr 
Ort, Raum: 24253 Probsteierhagen, Schloßstr. 16, "Schloß Hagen" -

Kaminsaal- 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähig-
keit 

 

   
 2.   Verpflichtung eines Gemeindevertreters  
   
 3.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
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 4.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

21.06.2023 
 

   
 5.   Wahl des Umweltbeirates  
   
 6.   Einwohnerfragestunde  
   
 7.   Feststellung der Gültigkeit der Gemeindewahl vom 

14.05.2023 
PROBS/BV/118/2023 

   
 8.   Sammelbestellung Einsatzleitwagen;  Beschlussfassung 

Vergabe 
 

   
 9.   ZVO Vertrag und Kostenbeteiligung Wasserleitung / Hyd-

rant Neubau Kläranlage 
 

   
 10.   Zuschuss Brunnen Tennisverein  
   
 11.   Antrag Ausweisung Gewerbegebiete  
   
 12.   Änderung Parkfläche Schlossvorplatz  
   
 13.   Bekanntgaben Bürgermeisterin  
   
 14.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
 

   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
 
 
 
TO-Punkt  2: Verpflichtung eines Gemeindevertreters 
 
Gemäß § 46 Abs. 6 der Gemeindeordnung verpflichtet die Vorsitzende Herrn Björn Behrens 
per Handschlag zur gewissenhaften Erfüllung seiner Obliegenheiten und führt Herrn Behrens 
in seine Tätigkeit ein. 
 
 
 
TO-Punkt  3: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Es wird beantragt den Beschluss zum TOP 10: „Zuschuss Brunnen Tennisverein“ im nichtöf-
fentlichen Teil der Sitzung unter TOP 19 zu fassen.  
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Beschluss: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, die Tagesordnung um den TOP Nr. 19 „Beschlussfas-
sung über den Zuschuss Brunnen Tennisverein“ zu ergänzen. 
Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. 
 
 

Stimmberechtigte: 11  

Ja-Stimmen: 11 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 21.06.2023 
 
Anmerkungen zur Niederschrift werden nicht vorgetragen. Nichtöffentliche Beschlüsse wur-
den nicht gefasst. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Wahl des Umweltbeirates 
 
Der Beirat für Natur und Umwelt der Gemeinde Probsteierhagen besteht laut Satzung aus 7 
Mitgliedern. Es liegen 9 Bewerbungen für die Wahl in den Beirat für Natur und Umwelt vor. 
Bürgermeisterin Maaß verliest die Namen und die anwesenden Bewerber/Innen stellen sich 
kurz den anwesenden Bürgerinnen u. Bürger, sowie der Gemeindevertretung vor. 
 
Nach Auszählung der Stimmzettel wird folgendes Wahlergebnis festgestellt: 
 
22 Stimmen: Herr Hanno Dahlhaus 
21 Stimmen: Herr Marcus Gutjahr 
21 Stimmen: Frau Leila Schwarz 
20 Stimmen: Herr Michael Hildebrandt 
20 Stimmen: Frau Anneke Kreitschmann 
19 Stimmen: Frau Maike Fock 
19 Stimmen: Herr Andreas Kaschube 
 
 
Ersatzmitglieder: 
 
11 Stimmen: Frau Nilay Wegener 
  3 Stimmen: Frau Liesel Lodde-Schettel 
 
 
Bürgermeisterin Maaß gratuliert den gewählten Mitgliedern und wird zur ersten Sitzung in 
dieser Wahlperiode des neu gewählten Beirates für Natur u. Umwelt einladen. 
 
 
 
TO-Punkt  6: Einwohnerfragestunde 
 
Ein Bürger erkundigt sich nach den Marschwiesen im Gemeindegebiet. Bürgermeisterin 
Maaß hat den Auftrag für das Mähen der Wiesen für Ende September / Anfang Oktober ver-
geben. 
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Bürgermeisterin Maaß bestätigt, dass die Montage des Verkehrsspiegels in der Straße „Gar-
tenwinkel“ noch offen ist. 
 
Eine Bürgerin erkundigt sich nach dem Lärmschutzwall in Trensahl. Bürgermeisterin Maaß 
berichtet, dass der Wall aktuell 2 x im Jahr durch den Bauhof im Rahmen der Verkehrssiche-
rungspflicht gemäht wird. 
 
Ein Einwohner regt eine regelmäßige Geschwindigkeitsmessung an der Schule, K 31 an. Im 
Jahr 2024 werden laut Bürgermeisterin Maaß weitere Geschwindigkeitsanzeigetafeln be-
schafft, auf die Durchführung von Geschwindigkeitsmessungen hat die Gemeinde leider kei-
nen Einfluss. 
 
Gemeindevertreterin Frau Lodde-Schettel nimmt ab 20 Uhr an der Sitzung teil.  
 
 
 
TO-Punkt  7: Feststellung der Gültigkeit der Gemeindewahl vom 14.05.2023 

Vorlage: PROBS/BV/118/2023 
 
Die Gültigkeit der Gemeindewahl muss von der Gemeinde festgestellt werden. Dafür hat 
eine Vorprüfung durch den Wahlprüfungsausschuss stattgefunden. Einsprüche wurden nicht 
erhoben, Unregelmäßigkeiten wurden nicht festgestellt. 
  
 
Beschluss: 
 
Der Wahlprüfungsausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung, folgende Feststellungen zu 
treffen: 
 

1. Sämtliche gewählten Vertreterinnen und Vertreter waren wählbar. 
 

2. Bei der Vorbereitung der Wahl und bei der Wahlhandlung sind Unregelmäßigkeiten, 
die das Wahlergebnis in der Gemeinde oder die Verteilung der Sitze aus den Listen 
beeinflusst haben könnten, nicht aufgetreten.  

 
3. Die Feststellung des Wahlergebnisses ist ordnungsgemäß und richtig erfolgt.  

 
4. Aufgrund des Ergebnisses der Vorprüfung wird die Gemeindewahl vom 14.05.2023 

für gültig erklärt. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 12  

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  8: Sammelbestellung Einsatzleitwagen;  Beschlussfassung Vergabe 
 
Die Gemeinde hatte sich entschlossen, an der Sammelausschreibung des Landes für eine 
ELW zu beteiligen. Das Ausschreibungsergebnis liegt nun vor. Es gibt nur einen Anbieter, 
der Angebotspreis liegt bei 176.166,81 € netto.  
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Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeindevertretung beschließt, den Zuschlag an die Firma BOS-Mobile-Systeme 
GmbH&Co.KG zu erteilen. Die Gesamtkosten für die Beschaffung betragen netto 176.166,81 
€. 
 
 

Stimmberechtigte: 12  

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: ZVO Vertrag und Kostenbeteiligung Wasserleitung / Hydrant Neu-

bau Kläranlage 
 
Die Gemeinde hat die Verpflichtung, den Brandschutz sicher zu stellen. Eine sichere Lösch-
wasserversorgung gibt es zurzeit weder für die Kläranlage noch für die Siedlung Petersberg.  
Im Rahmen der Erweiterung der Kläranlage wird eine neue Trinkwasserleitung und ein Hyd-
rant gebaut. Die Kosten belaufen sich nach bisheriger Schätzung auf ca. 450.000 €, der An-
teil für die Gemeinde beträgt 71.000 €, die restlichen Kosten wie Planungs- u. Ingenieurkos-
ten übernehmen der ZVO und der WBV. 
  
 
Beschlussvorschlag: 
 

- Die Gemeindevertretung stimmt der Kostenaufteilung nach Prüfung der Kostenansät-
ze zu. 

- Die Bürgermeisterin wird ermächtigt, eine entsprechende Vereinbarung nach Prüfung 
des vorgelegten Entwurfes mit dem ZVO abzuschließen, sofern die Prüfung keine 
gravierenden Änderungen bei der Kostenverteilung ergibt. 

 
 
 

Stimmberechtigte: 12  

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  10: Zuschuss Brunnen Tennisverein 
 
Bürgermeisterin Maaß erläutert den Sachverhalt. Der Tennisverein hat mit Förderung durch 
die Aktivregion und dem Kreissportverband einen Brunnen gebaut. Aufgrund der erhöhten 
Baukosten, wird über den Antrag des Tennisvereins auf Kostenbeteiligung im nichtöffentli-
chen Teil der Sitzung unter dem TOP 19 beraten. 
 
 
 
TO-Punkt  11: Antrag Ausweisung Gewerbegebiete 
 
Im Rahmen des Ortsentwicklungskonzeptes hat sich eine Arbeitsgruppe gebildet, die sich 
mit dem Themenblock Wirtschaft und Tourismus beschäftig. Ein Ergebnis ist die Prüfung, ein 
Gewerbegebiet auszuweisen, ein Vorschlag aus der Gruppe ist mit dem Antrag eingereicht 
worden.  
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Beschlussvorschlag: 
 
Entsprechend der Empfehlung des Bau- und Umweltausschusses werden geeignete Grund-
stücke im Gemeindegebiet ermittelt und nach Prüfung im Bau- und Umweltausschuss der 
Gemeindevertretung vorgestellt. 
 
 
 

Stimmberechtigte: 12  

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
Der Aufruf für die Mitarbeit in weiteren Arbeitsgruppen (Energie und Verkehr/Infrastruktur) 
folgt durch Frau Bürgermeisterin Maaß. 
 
 
 
TO-Punkt  12: Änderung Parkfläche Schlossvorplatz 
 
Die wassergebundene Fläche am Schloss wird zu Parken genutzt. Aufgrund mangelnder 
Drainierung wird der Boden bei Regen so weich, dass in kürzester Zeit Schlaglöcher hinein-
gefahren werden. Der Bauhof ist kaum noch in der Lage, den Platz in einem verkehrssiche-
ren Zustand zu halten. Eine Sanierung des Platzes ist voraussichtlich mit hohen Kosten ver-
bunden. Deshalb ist im Werksausschuss folgender Kompromiss erarbeitet worden: Der Platz 
wird zum Parken gesperrt. Um eine gewisse Anzahl an Parkplätzen vorzuhalten, werden die 
Pfosten entfernt und ein Absperrgitter in ca. 5 m Entfernung zur Zuwegung aufgestellt, so 
dass davor noch ca. 8 Fahrzeuge Platz zum Parken finden. Diese Maßnahme soll über einen 
3-monatigen Zeitraum geprüft und danach wieder zur Entscheidung vorgelegt werden. 
Gleichzeitig soll ein Kostenvoranschlag für die Sanierung des Platzes eingeholt werden. 
  
 
Beschlussvorschlag: 
 
Die Gemeindevertretung stimmt dem Kompromissvorschlag des Werkausschusses zur Ab-
sperrung des Platzes zu. Parallel soll ein Kostenvoranschlag für die Sanierung des Platzes 
eingeholt werden. Nach 3 Monaten wird erneut über das weitere Vorgehen beraten.   
 
 

Stimmberechtigte: 12  

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  13: Bekanntgaben Bürgermeisterin 
 

- Bürgermeisterin Maaß berichtet von den letzten Arbeiten für den Aufbau und die An-
bindung der Brücke im Park. 

- In Sachen „Planverfahren Neubau Feuerwehrgerätehaus“ befinden sich das Lärm-
schutzgutachten u. der Umweltbericht in der Aufstellung. Außerdem gibt es keine 
nennenswerten Stellungnahmen der Träger öffentlicher Belange zum vorgezogenen 
Beteiligungsverfahren. In dem Zusammenhang müsste die Bushaltestelle verlegt 
werden, eine Abstimmung erfolgt mit dem LBV. Die Gebäudeplanung für das Feuer-
wehrgerätehaus erfolgte bereits parallel mit der Freiwilligen Feuerwehr. Das Land hat 
zwischenzeitlich ein befristetes Förderprogramm bis 31.10.2023 veröffentlicht. Maxi-
mal können aus dem Förderprogramm 300.000,00 EUR generiert werden. Ein ent-
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sprechender Antrag wird durch den beauftragten Architekten für die Gemeinde ge-
stellt. 

- Am 23. Oktober 2023 ist eine Einwohnerversammlung mit nachfolgenden Themen 
geplant: Kommunale Wärmeplanung u. Ortsnachrichten. 

- Für künftige Wahlen werden in Absprache mit dem Amt Probstei zwei Wahlkreise ge-
bildet und das Schloss zum Wahllokal. 

- Die Radwegsanierung Richtung Schönkirchen beginnt ab 11.09.2023. 
- Ob weiterhin noch GAK-Mittel des Bundes bereitgestellt werden, ist für das Jahr 2024 

noch offen.  
  
 
 
 
TO-Punkt  14: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Vorsitzende lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sitzung 
zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte: 12  

Ja-Stimmen: 12 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
Bürgermeisterin Maaß schließt die öffentliche Sitzung um 20:50 Uhr. 
 
 
 

  gesehen: 
   

gez. Angela Maaß gez. Sabrina Otto Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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